浅析天然气输送管道系统中计量仪表的应用

姚德凯(江西省天然气投资有限公司,江西 南昌 330096)

摘 要:天然气的物理特性和参数性质对计量仪器提出了较高的要求,天然气的输差控制成为天然气输送的重点问题。文章介绍了天然气管道计量要求和计量仪器的类型,阐述了输差的成因,并对输差控制提出了一些必要措施,为相关工程施工提供技术依据。

关键词: 天然气; 计量仪表; 输差控制

0 引言

众所周知,流量在工业生产过程检测控制当中的重要地位是不容小觐的。从工业生产实践的角度上来说,只要整个工业生产工艺过程当中涉及到流动介质,无论这种流动介质表现为气体、液体或是固体,其均存在一个有关流量检测与控制的过程。在现代科学技术发展迅猛的同时,计算机科学技术与无线通信技术的发展使得新时期的流量检测及控制工作面临着前所未有的发展机遇与挑战。不管是从质量还是从数量角度上来说,以过程状态量检测及控制为中心的流量现场信息都对于流量计量仪表提出了更为严格的要求。在此基础之上,受到工业生产测量原理及相关要求差异性的影响,现阶段的流量计分类更为系统与详尽。对于天然气工业生生产而言,天然气输送管道流量计量仪表应用情况的决定性影响更是得以凸显。

1 天然气输送管道计量仪表要求及类别

天然气输送管道计量仪器的工作原理即是流量的检测和计量,需要在特定的温度、时间等环境下给出综合的流量检测结果。流量具有连续性和动态特性,对测量仪器具有准确度和可靠度要求。由于天然气的物理特性和参数随时间变化明显,而且多种混合气体不易辨识,天然气的内部压力、温度受到环境变化的影响,变化范围大,测量仪器在检测时夹带固体过气体颗粒物,影响了测量精度。所以针对不同的天然气输送环境,采用不同的测量仪器,由于输送管道布置方式特殊,且安装后保持原状,这要求测量仪器安装精度高,安装稳固,维修方便。同时在测量仪器上应安装各种传感器,根据温度检测要求,设置温度阈值,防治火灾和爆炸事故的发生,实现预警。

我国天然气输送管道计量仪表在长期发展过程 中,不断丰富和创新,形成了多种常用的计量仪 表,主要包括:孔板式、旋进式和涡街式流量计量 仪器,另外超声波流量计应用也较为广泛。孔板式计量仪器的使用量较大,超过90%的流量检测系统使用孔板式计量仪器,这种计量仪器制造加工工艺简单,成本不高,寿命长,耐用度较高。第二种主要的计量仪器为涡街式流量计,相对孔板式,这种仪表可以测量的范围广,在天然气计量贸易中使用频繁。但是这种计量仪器存在电磁干扰,信号传输不稳定,故可靠度不高,随着外界环境变化,仪器的测量误差增加。旋进漩涡式的计量仪器主要用于油田油量统计,其结构简单,使用方便,操作不复杂,机械磨损现象不明显,耐用性强。

2 天然气输送管道计量现状

我国拥有丰富的天然气,现在已经探明的就达到 1.6万 m³,据专家预测整个中国可能的储量是 3.8 万 m³。作为一种清洁的燃料,天然气的发展前景是一片光明,但我国天然气计量工作进行的较晚,这就制约了天然气的工业发展。自从入 WTO 后,中国的天然气企业的计量观念正与世界接轨。天然气计量作为一个标准,这便是企业成产和销售的一个重要依据,使得贸易能够公平公正的进行,同时提升生产质量,降低产品的生产成本,提升了用户的社会福利。我国的天然气计量工作经过这么多年的发展,已经有了不错的成绩。

2.1 天然气输送管道计量向着智能化发展

随着电子技术的突飞猛进的发展,现在天然气计量工作中也加入了这项技术。天然气计量是一个重大的项目。自动化的加入大大减少了工作人员的工作量。利用计算机对天然气计量的方式进行远程操作,便可以控制天然气的流量。新技术的加入,促进了天然气计量工作的进程,办公也更趋于自动化。

2.2 用于天然气输送管道计量的仪表种类

传统的天然气输送管道的计量仪表可以选择的 余地特别少,而且仪表的构造单一,精确度低,不

能对天然气流量进行准确的测量,这样无疑对天然气进行了浪费,不利于社会经济的发展。经过多年科研人员的研究,现在可选的仪器种类繁多,而且不同环境下,用的仪器也不同,这样就大大提高了天然气的流量计量。这样仪器选型便呈现了多样化。

2.3 天然气输送管道计量方式向系统管理转化

天然气输送管道计量工作开始时只是对流量数据进行单一的数据管理,这样的话,便不能够知道流量的特点,在不同的环境下,不能够给出准确的计量管理。如今天然气计量工作中也加入了信息技术。它可以存储大量的数据,然后对各个时点的数据进行处理分析,这样就实现了对数据的多方面处理,因而对天然气计量更加科学的管理。

3 天然气输送管道计量存在的问题

虽然我国在天然气输送管道计量方面进行了多年的研究,同时取得了一些成绩,但是在社会高速发展的今天,仍有很多不足和问题。这些问题抑制了天然气计量的发展,因此解决这些问题成了重中之重。

3.1 介质温度压力对流量计量的影响

天然气作为一种气体,气压、温度等因素对计量仪器的影响较大。而许多情况下却对环境没有特别要求,但如果在这种情况下进行测量,那么误差将会很大。例如我国北方温差较大,如果没有考虑到环境因素对天然气计量的影响,那么对燃气公司将会产生损失。

3.2 环境温度对天然气输送管道计量仪器的影响

环境温度不仅对天然气体积产生一定的影响, 并且还会影响计量仪器的精准度。热胀冷缩的特性 影响着计量仪器的机械性能。例如孔板流量计在天 然气计量中就存在问题。孔板流量计由节流装置、 差压变送器以及流量显示仪构成。在环境恶劣的情 况下,节流装置和差压变送器便会产生变化。节流 装置经过很多道工序,因此受到不同情况的腐蚀。 北方温差较大,影响润滑油的化学性质,造成机械 摩擦的增大,运行不顺畅的情况。燃气公司为了便 于管理,一律将燃气表外放,而燃气表一般是金属 盒,这样的安装方式造成了计量器的环境误差,造 成了企业的损失。

4 现阶段各类天然气输送管道流量计量仪表与特点分析

4.1 差压流量计

差压流量计的关键在针对流体在流经动压测定

装置或是节流装置过程当中所产生静压差参数加以分析,并藉此反应流体流量大小的一种直接性流量计量仪表。差压计以及节流装置是构成整个差压流量计的最根本因素。对于天然气工业生产自动化控制系统这一整体结构而言,节流装置在接受流体流经信号的情况之下会自动生成相应的压差信号,与此同时,压差变送器能够将这种压差信号转换为以电或气形式加以表现的信号,并将其直接反映在终端操作界面当中,加以显示、记录以及调控。实践研究表明,这种天然气流量计量仪表最突出的成用优势在于其使用寿命长、成本低廉且实用性高,目前被广泛应用于天然气流量计量过程当中。

4.2 电磁流量计

这种天然气流量计量仪表从本质上来说是一种针对导电流体实时流量加以测定的装置。相关实践研究结果表明:这种流量计量仪表管内位置光滑无阻,压力损失参数基本可以忽略不计,因而其检测结果精度高。特别值得注意的一点在于:这种以商用频率激磁为主要运行模式的主流计量装置所接受信号的载波频率始终与商用电源的载波频率保持一致。然而受到被检测流体涡流分布的变化性影响以及商用电源的噪音影响,整个流量计在对流体流量加以检测的过程当中零点位置稳定性不高。基于此,相关工作人员提出了一种无极化的电磁流量计。由于这种流量计在运行过程当中不存在会直接与检测流体相接处的流体,再加之其具备较高的抗流体附着性,因而检测结果真实性高且可靠。

4.3 涡街流量计

这种天然气流量计量装置得以对包括天然气在内多种流体加以检测的最根本原理在于其对流体震荡原理的应用。在这一背景作用之下,涡街流量计有着区别于一般流量计量仪表的几方面应用优势:①涡街流量计应用范围广泛,适应性强:②涡街流量计为流体流量数字化测量及记录以及同计算机互联网的联网运行提供了有利条件:③涡街流量计的中心装置感测元件基本组成结构简单,元件运行不需要依颗于转动件。这也就是说,涡街流量计的正常安全与维护操作简便,能够应用于天然气工业生产的现场计量当中

4.4 超声波流量计

这种天然气输送管道流量计量装置区别于其他 流量计量仪表的关键在于其在整个检测过程当中 不直接与被测流体相接触。这种计量仪表安装在管 道外部,整个运作结构较为简便。在运行过程当 中所采取的测量方式主要包括多普勒效应法以及是时间差法两种方式。特别值得注意的一点在于:几年来相关研究学者成功研制了一种同时具备了两种测量方式的超声流量计量仪表。该流量计测量周期控制在 0.05s 范围之内,测量精确度为量程的 1.0% 之内。在未来期间,有关超声波流量计的研究发展方向将主要考虑以下几个方面:①受应用周边环境及条件影响较小;②除能够对水汽进行检测之外,同时也能够对油气进行检测:③超声波流量计应当尽可能的便于携带。

5 天然气管道计量输差原因及控制方法及分析 5.1 天然气输送管道计量输差原因

天然气输差是指天然气在输送过程中,输送到目的地的可用气量与初始值的差值。如果在输送过程中天然气无泄漏损耗现象,则输差值为零,即输差值与泄漏量具有正相关的关系。由于管道封没有密封,外界环境变化造成输送压力增加,输送过程必然产生输差,所以减小非人为因素造成的气体泄漏是减小输差的关键措施。另外,一起型号不同、气体输送温度和管道的压力差都会使天然气传输产生输差,随着科技进步,管道密封性能提高,布置方式更加优化,天然气输差得以减小,但是输差并不能消失。

5.2 天然气输送管道计量输差控制方法

根据天然气输差的成因,采取必要的控制措施,减小输差,提高输送效率。在输差较小的管道区域使用精密的测量仪器,并进行严格的校核处理,根据计量短时的数据开展现场流量检测,进行现场流量的平衡处理。对于输差较大的区域,根据环境因素,采用先进的物联网技术,不仅完成数据的检测,还能讲输差数据通过网络传输,在上位机部分增加数据的处理环节,充分挖掘数据信息,严格控制输差变化范围。另外,在环境因素复杂的检测区域,技术人员可以采用相关性分析的方法,根据统计的数据,对各个环境因素进行相关性分析。相关性较大的影响因素应采用近似的计量方法,避免同一种影响因素的反复测量,增加工作量,可以提高检测效率,提前控制输差问题,提高天然气输送企业效益。

5.3 天然气输送管道流量计发展方向及选择原则 分析

就我国而言,在当前技术条件支持之下,有关 天然气流量计量仪表的选择多以涡街流量计量仪 表为主。这种流量计量仪表在应用过程当中所表现

出的包括性能高度可靠、安装维护简单快捷、制造 标准规范系统以及结构坚固耐用等性能使其成为 了天然气流量计的最主要发展方向。对于涡街流量 计量仪表而言, 当前技术条件支持之下多选用应力 检测法来实现旋涡频率的检测。然而由于计量仪表 所使用的元件多为压电式元件,因而检测得出的旋 涡频率会受到计量管道振动及流体脉动变化情况 的影响。目前针对涡街流量计量仪表的研究成用仍 在深化, 应用噪声对于功能的辨识起到稳定零点的 意义,并在针对高频噪声进行有效控制的基础之上 来合理抑制发声体的谐振因素,并在雷诺系数的作 用之下对流量计量仪表进行自动补偿。这一研究开 始将电容式元件引入涡街流量计量仪表当中, 其突 出的应用性能有效克服了传统意义上其他涡街流 量计量仪表在抗震性差、流体数限制以及工作范围 狭窄在内的多种问题。从流量现实的角度上来说, 当前技术条件支持之下还形成了一种现场流量运 算计算装置。在微处理器核心技术作用之下能够接 受涡街流量计量仪表、温度仪表、密度仪表以及压 力仪表在内各种检测装置所发出的实时信号数据, 并作出相应的补偿运算处理, 从而精确的反映瞬时 流量值, 其与指示值之间的误差严格控制在了士 0.1% 以内。现阶段, 涡街流量计量仪表还成功的 取代了部分差压及电磁流量计的应用, 在450℃以 上的高温环境中得到了充分的应用与发展。

6 结束语

相关工作人员需要清醒的认识到一个方面的问题:有关天然气管道流量计量仪表的应用问题已成为当前技术条件支持之下天然气工业生产中最为关键的环节之一。对于天然气工业生产这一整体而言,自天然气气井井口至终端用户之间的储运系统最大的特定在于其持续性与密闭性。从这一角度上来说,天然气流量计量仪表的准确性程度降直接对天然气包括生产、供给到销售的各个环节产生极为关键的影响。本文针对天然气流量计量仪表的应用这一中心问题做出了简要分析与说明,希望能够为今后相关研究与实践工作的开展提供一定的参考与帮助。

参考文献:

- [1] 张伟,周进生.关于利用能量计量天然气的经济技术分析[]].中国矿业,2012,21(5):71-72.
- [2] 秦王丹, 谢毅. 天然气计量输差问题及对策研究 []]. 科技资讯, 2011(35):556-558.